

А В Т О Б И О Г Р А Ф И Я

доктора геолого-минералогических наук, профессора
Василия Валериановича ВЕВЕРА

Я родился 31 декабря 1899 года в гор. Тифлисе /Тбилиси/, где мой отец тогда служил инженером для исследований при Кавказском Горном Управлении. В следующем, 1900 году, мой отец перешел на службу в Геологический Комитет, помещавшийся в Петербурге /Ленинград/, и с тех пор местом моего постоянного жительства является Ленинград.

Мой отец, как окончивший Горный Институт и утвержденный в звании горного инженера, получил личное дворянство, ~~во~~ на детей, однако, не распространявшееся. С 1900 года по день своей смерти /20 января 1940 г./ он без перерыва работал в качестве геолога, затем ст. геолога в Геологическом Комитете, позднее переформированном во Всесоюзный Геологический Институт /ВСЕГЕИ/. С 1921 г. он занимался также педагогической деятельностью, являясь затем в течение ряда лет профессором Горного Института. Моя мать /в девичестве - Бекбаркова/, по происхождению дворянка, окончила Петербургские Высшие женские Курсы и с тех пор, по 1940 год, когда ей была назначена академическая пенсия, занималась педагогической работой. В 1942 г. она скончалась в Ленинграде.

Лет 65 тому назад, когда моему отцу было около 5 лет, его мать /моя бабушка/, взяв с собой другого сына /моего дядю/, эмигрировала из царской России во Францию и приняла там вместе с моим дядей французское подданство. Самой бабушки, конечно, уже давно нет в живых, а жив ли там мой дядя /по профессии врач, имел взрослых детей/, которому сейчас должно быть свыше 70 лет, я не знаю. Я видел этих родственников в свои детские годы, когда моя мать возила меня за границу /во Францию и Италию/ для лечения. В одну из этих поездок там же за границей умер от туберкулеза мой младший брат. Году в 1922-ом старшая сестра моей матери /моя тетка/ в официальном порядке выехала с детьми в Чехословакию. К настоящему времени она, вероятно, уже умерла. Уже много лет мои родители ни в каких отношениях с перечисленными родственниками не состояли. Лично я, выйдя из детского возраста, вообще не имел с ними ни связи, ни переписки.

Общее образование я получил в Петроградской Гимназии им. Лентовской, окончил ее с золотой медалью в 1918 году, а специальное - в Ленинградском Горном Институте, который я окончил в 1924 году по геологической специальности. Для облегчения материального положения родителей, начиная с 17-ти летнего возраста, и до окончания Горного Института, каждый летний сезон я принимал участие в качестве коллектора в полевых работах различных

геологических партий, а на весь 1930 г. я был временно откомандирован из Горного Института для работы техником в Геологическом отделе строительства гидроэлектрических станций на р. Свири, когда на моем иждивении жили мать, второй младший брат /ныне тоже умерший/ и сестра.

В 1923 году, будучи студентом V курса, я женился на студентке Ленинградского Медицинского Института Нине Демьяновне Сомицовой /ныне врач/, дочери художника - архитектора /по происхождению крестьянина/. В 1925 году у меня родилась дочь - сейчас студентка Московского Университета.

Сразу по окончании Горного Института я поступил на службу в Нефтяную Секцию Геологического Института, ныне Всесоюзный Нефтяной Научно-Исследовательский Институт /ВНИИ, бывш. ИГРИ/, в котором я, иначе говоря, непрерывно работал в течение 20 лет, сначала в качестве научного сотрудника, затем геолога-сотрудника, геолога и, с 1931 года, ст. геолога, временами совмещая свою основную работу с обязанностями научно-административного характера, например, являясь в 1931-35 г.г. заведующим Кавказской Секцией ИГРИ, в 1931 г. еще и научно-техническим руководителем группы полевых партий в Кабристане, и в 1942 г. Начальником Омбской экспедиции. За успешное выполнение работ был неоднократно премирован, а в 1940 г. награжден значком "Отличник Социалистического Соревнования Наркомнефти СССР".

Первые 14 лет своей научной деятельности я посвятил изучению геологического строения нефтеносных и возможно нефтеносных земель Азербайджана /Апшеронский полуостров, Кабристан, Шемаха-Аджинур, зона южного склона в Загорном Азербайджане и др./, всегда доводя результаты своих работ до опубликования в печати в виде законченных научных трудов, послуживших той геологической основой, которая была необходима для развития дальнейших разведочных работ. Завершением моих работ в Азербайджане является моя диссертация на ученую степень доктора геолого-минералогических наук, которую я успешно защитил в Ленинградском Горном Институте весной 1938 года, одновременно получив ученое звание профессора по специальности "геология нефтяных месторождений". По окончании цикла моих многолетних исследований в Азербайджане, с лета 1938 года, я приступил к разрешению новой большой темы по проблеме нефтеносности Донецкого бассейна, чем был занят до 1941 года, одновременно являясь научным руководителем работ Нефтяного Института на Украине и консультантом треста Укрнефтеразведки.

В июле 1941 г. я был командирован в Баку, где выполнил работу по оценке перспектив нефтеносности Азербайджана. Оттуда, в 1942 г. я был командирован в Омбский нефтеносный район /г. Гурьев/, где пробыл до осени 1944 г., сначала в качестве Начальника Омбской экспедиции ВНИИ, а

затем ее научного консультанта, одновременно производя большую работу по выяснению условий залегания эмбенской нефти и определения путей для дальнейших поисков нефти. Осенью 1944 г. я был переведен в Москву по месту нахождения ВНИИ.

Общее число моих научных работ к настоящему времени достигает 90.

Отдавая все свои силы производственной научной работе, я не имел возможности расширить свою общественную и педагогическую деятельность за скромные рамки активного участия в организации и работах НИТО, чтении лекций на коллекторских курсах, консультации студентам-дипломникам, руководства аспирантами, повседневной помощи своим младшим товарищам по работе и т.д. Являясь также действительным членом Русского Палеонтологического общества.

Доктор геолого-минералогических наук, профессор

Васильев /В.З.Вебер/

г. Москва,
12 ноября 1944 г.